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30.

31.

32.

33.

34.

35.

d
Bestimmen Sie die Ableitung d—: der impliziten Funktion

xy +x*—y? =1

Sei
1> 2
f(x,y):zx +2xy +3y° +x

(a) Berechnen Sie alle stationiren Punkte von f.

(b) Bestimmen Sie mit Hilfe der Hessematrix, ob es sich dabei um lokale Mi-
nima, Maxima oder Sattelpunkte handelt.

(c) Bestimmen Sie die Kriimmung von f (konkav/konvex).
(d) Gibt es globale Minima und Maxima? Welche?

Berechnen Sie alle stationiren Punkte von
1
f(x,y) = EXZ + 2xy + 3y? +x
unter der Nebenbedingung
y—x=1.
Losen sie die folgende Optimierungsaufgabe. (Gesucht sind alle globalen Ex-
trema.)

. 13
Min/Max e3* %

—1<x<3
Bestimmen Sie, falls moglich, die Inverse der Matrix
1 20
A= 2 1 2
1T 0 1
Sei
1 0 2 3
0 3 00
A= 2 0 8 7
4 0 5 6

(a) Berechnen Sie det(A).
(b) Ist A invertierbar?

(c) Ist A singulidr oder regulir?

1
0
—1
3

(d) Hat Ax=b fiir b= eine eindeutig bestimmte Losung?



36.

37.

Bestimmen Sie X aus der Matrixgleichung
AX+BX=CX+I

Gehen Sie davon aus, dal A, B, C und X quadratische Matrizen gleicher Grofie
sind.

Gegeben ist folgendes lineares Optimierungssystem

Max 2x+y
NB: x <10
y<2

3x + 15y <45
x,y>0

a) Losen Sie das Optimierungsproblem graphisch.

(a)
(b) Losen Sie das Optimierungsproblem mit dem Simplexalgorithmus.
(a)

)

38. (a) Berechnen Sie die Elastizitdt von f(x) = esx X,
(b) Ist f an der Stelle x = —2 elastisch?
Losungen
dx _ _x=2
30- d_:j - _)2(x+:j .
31. (a) stationdrer Punkt xo = (—3,1), (b) xo ist ein lokales Minimum (alle Haupt-

32.
33.

34.

35.

36.
37.

38.

minoren > 0), (c) f ist konvex (alle Hauptminoren fir alle x > 0), (d) xo ist
globales Minimum, kein globales Maximum.

).

globales Maximum in x7 = 1, globales Minimum in x; = 3.

stationéirer Punkt in (— %, 3

[N

1 -2 4
AT = o 1 =2
—1 2 3

(a) det(A) = 0, (b) A ist nicht invertierbar, da det(A) = 0, (c) A ist singulér,
(d) nein, da A nicht regulér.

X=(A+B-C) .

optimale zuléssige Basislosung: x =10,y =1, 81 =0, s = 1, s3 = 0. Maximum
in (10,1), Zmax = 21.

(a) ef(x) =x3 —x, (b) f is an der Stelle —2 elastisch.



